

EL NOTICIERO

Año I.—Núm.—56 Palma de Mallorca

Martes 6 Setiembre 1904

Una peseta al mes

EFFECTOS DEL CACIQUISMO

La criminalidad en Ibiza

Un nuevo crimen perpetrado en «Cala-llonga» en la Isla de Ibiza, ha contribuido á que de nuevo la atención pública se fije en esta espléndida y hermosa Isla vecina y han resurgido en la mente de muchas gentes la serie de leyendas, consejas, fantasías y disparates, impropios de la cultura de quienes dan fe á estas cosas, que por ahí vienen circulando desde tiempos viejos.

La criminalidad en Ibiza ha sido siempre extraordinaria y se explica este estado morboso en aquella Sociedad por razón de un régimen constitutivo social atemperado á épocas lejanas y muy impropio de esta, en que los principios de venganza privada imperaban sobre los de justicia, equidad y tutela del Estado. La tradición, que abandonó gubernamental, olvidando los más elementales principios de protección, haciendo se mantengan los pobladores de la campiña aislados y sin medios fáciles de comunicarse, ha perdurado entre os campesinos y la levadura del progreso aun no ha podido penetrar en ciertas selvas, en algunas llanuras, en poblados y caseríos.

Pero es que la enfermedad del crimen se va extendiendo y es que no pasa correo sin que tengamos que entresacar de las partes oficiales, notas y datos de crímenes, de atentados, de heridas... Y hay que examinar las verdaderas causas de este recrudescimiento del mal.

En Ibiza, como en todos los pueblos atrasados, el caciquismo político tiene una honda y arraigada raices y el favoritismo y el compadrazgo y las malas artes son frutos que de ordinario imperan, como el polaquismo, la tupinada y los embuchados en los días extraordinarios de elecciones; en el orden judicial la suplantación, la coartada y la falsedad en los testimonios son elementos de defensa aconsejados, protegidos y amparados.

Domina en Ibiza, hay que decirlo para que se sepa, y decirlo muy alto para que se extirpe el vicio ó el defecto, una especie de *Maffia* de resultados casi idénticos á los de la Isla de Sicilia y del Sur de Italia; el dominio de los matones, el imperio de valientes, presidiarios; «pinchos» y gente de mal vivir, sin oficio ni beneficio, que tienen cohibida la honradez, coartada la moral, atemorizada la población y la vida. La tranquilidad clásica de la capital ha desaparecido. El juego, el alcohol y el vicio que han sentado al amparo de estas gentes maleantes sus raíces han arrumbado con ella.

Medran estas gentes, hoy envalentona-das y dominadoras, protegidas por los políticos, porque de ellas necesitan en los momentos precisos en que se ha de burlar la Ley, falsear el sufragio y escamotear el voto; pero en el pecado llevan la penitencia, porque en algunos políticos ha penetrado ya el miedo insuperable y por él están sujetos entre las artes maquiavélicas de estos hombres perniciosos y valentones.

Efecto de ello, que allí nadie respira sin licencia del ordinario, esto es, sin la autorización de ellos, que ponen á contribución su poderío y su valimiento.

Es un fenómeno singular que nos ofrece un aspecto de la cuestión este de ver enseñoreados de una Isla á gente que tiene encarnadura de presidiario: la *Maffia* siciliana, transportada á Ibiza; los *Tammany* de Nueva York brotados en Baleares...

El número de procesos que se incoan anualmente por delitos contra las personas que se traducen de ordinario en asesinatos oscilará entre unos 50 ó 60; de ellos una mitad han de verse por jurados; pues se dá el caso de que hay cuatrimestres que no se condena á uno solo de estos homicidas y asesinos, que en su cara llevan retratados los signos de los criminales, y se ve el Fiscal, escandalizado, en la necesidad de acudir á solicitar la revisión; individuo hay que se ha sentado en el banquillo media docena de veces y otras tantas ha sido absuelto. Cuando se perpetra un crimen, la opinión suele señalar al culpable, equivocándose pocas veces, y es triste caso, pero frecuente, verle á veces pasear libremente por calles, como retando á los ciudadanos

hourados y dignos, del brazo de gentes que tienen valimiento en la política.

La coacción que se ejerce sobre el jurado es tanta, que todos los juicios de allí debieran anularse, porque no emiten los jurados libremente su veredicto.

¿Se comprende ahora porque ha recrudescido la epidemia criminosa en Ibiza y lleva trazas de inficionar el ambiente, maleándolo todo, cuando los notoriamente señalados como criminales andan libres y tienen poder é influencia para estar sobre jueces, magistrados y fiscales?

No será el último crimen generado por ninguno de los fenómenos mentados; pero é indudablemente ha sido perpetrado, sea quien sea su autor, un criminal de ocasión, un ciudadano honrado hasta ayer, con el espejuelo de esta irresponsabilidad y de esta impunidad con que brinda la *Maffia* ibicenca á cuantos tienen la desdicha de traspasar los umbrales de la cárcel y principian á sufrir indagatorias.

Esta vergüenza del siglo XX, en pleno período de cultura y de progreso, debe extirparse.

Si los políticos palmesanos, conocedores en parte de este estado social extraordinario, y que parece algo novelesco, principian por negar toda relación á los políticos ibicencos que la amparan, sean quienes sean, porque el vicio es común, y allí principiará á imperar un régimen de autoridad y de disciplina, antes de un mes todo habría variado.

En las grandes capitales, á título de tranquilidad pública, se aplica la facultad discrecional gubernativa contra las gentes de mal vivir hasta obligarlas á emigrar.

Si en Ibiza se aplican el procedimiento, todos, absolutamente todos, los que hoy figuran como amos y dueños de la situación político social, huirían de ella, más que de prisa, porque tras la autoridad gubernativa verían ellos la autoridad judicial y un régimen severo de aplicación de procedimientos y códigos que daría al traste, ante el temor de un presidio, con toda esta gangrena de una Sociedad digna de otra vida y merecedora de otras consideraciones.

Hay que cortar de raíz y sin contemplación este cáncer social.

Crónicas

Refugios de invierno

Los *gentlemen* adustos, las ladies severas, los lores ricachones y las misas acudaladas, cuya constante preocupación consiste en pasar la vida á gusto, conocidos hoy de la situación geográfica de Mallorca, de sus condiciones climatológicas, de la belleza de su paisaje, de la riqueza y encanto con que la dotó naturaleza, abandonan la vida animada febril de las grandes poblaciones, para resguardarse de los rigores invernales, refugiándose en un rincón de nuestra isla.

En la residencia-hotel de *Cas Catalá*, donde se goza de tranquilidad, de panoramas admirables en el mar y en el bosque, donde se respira aire saturado de oxígeno y de salitre, aromatizado por los pinos de las vecinas montañas; donde se encuentra comodidad y asno, acuden todos los inviernos familias de distintas regiones de las Islas Británicas, quienes invaden y toman como por asalto habitaciones y comedor, la amplia terraza que dá al mar y hasta la caseta de baños, remozándose, regodeándose en el baño del sol y en el baño de ola, que parecen comunicar gérmenes de vida esplendorosa á sus escualidos, cloróticos cuerpos.

Ya se ven sentados en las sillas de mimbre de la terraza y vagar entre la arboleda contigua, á gentiles damitas de rubia quejeda y andar hombruno; ya se contemplan apuestos, hercúleos tipos que, cómodamente recostados en los sillones, leen: *The Times*, y *The Standart*, *Daily Telegraph* ó *Daily Mail*, con oímpica indiferencia y que triscan por rocas y por montañas afanosos en recojer crustáceos ó coleópteros con que enriquecer sus conocimientos sobre la fauna universal.

Cas Catalá tiene comprometidas las habitaciones todas durante los meses del próximo invierno á familias de la fría, nebulosa Inglaterra, las que encuentran uno

de los mayores encantos en esta residencia en que respira todo en ella cierta rusticidad campestre; cierto abandono que contrastan con el bullicio, la agitación, el confort, el movimiento de los sitios que abandonan temporalmente.

La Guerra

Frasas bélicas

La personalidad más saliente, hasta ahora de la guerra actual, destacándose naturalmente sobre la empresa más briosa de ella, es la del general Stessel, gobernador de Port-Arthur, y su frase, auténtica ó no, «Port-Arthur será mi tumba», pasará ya á la literatura romancesca, á unirse con tantas otras atribuidas á los héroes populares.

El orgullo nacional y la fiera tradición de cada raza se reverdecen en sus guerras: hasta aquellos pueblos más enfrascados en las manufacturas y en los laboratorios, cual Inglaterra y los Estados Unidos, son hoy los más provocadores paladines y los mantenedores mejor ajustados á la vieja bravura hectórea. ¡Hay que leer la literatura callejera de ambos, luego de las dos campañas contra boers y españoles!

El lenguaje de Stessel, figurado ó real, se acomoda al corte del que usaron los héroes de más legítima fama: es terminante, gráfico, vigoroso, cual corresponde á la eocuencia militar en sus momentos más sublimes.

Cuando el mariscal Davout supo la noticia de la abdicación del Emperador, se hallaba en situación crítica: en Hamburgo, sus 30.000 soldados tenían que habérselas con toda la Alemania, enardecida y embriagada por su ardorosa *Befreiungskrieg*, y con 100.000 aliados, que llevaban á su frente al ruso Benningens. Pero no por eso desmayó. En la orden del día dijo:

«Soldados! El emperador Napoleón ha abdicado; la Casa de Borbón vuelve al Trono de Francia. A partir de hoy, Hamburgo será defendido en nombre de Luis XVIII.»

En la vergonzosa desintegración de Alemania, y especialmente de Prusia, en 1806, cuando Magdeburgo con 25 mil soldados y 1.200 cañones, Spandau, Custring, Erfurt y Stettin se rendían con millones de defensores y de cañones á los soldados de Napoleón, á las veces incluso á un puñado de húsares de La-salle, la plaza de Grandeur tenía a su frente á Courbiere, del grupo de Scharuhorst, de Bülow, Boyen y Thielman, de Clausewitz, los soldados escritores del renacimiento alemán.

Al recibir la intimación de rendirse, «en vista de que el reino de Prusia había sido conquistado por el Emperador», contestó:

—Si el Rey Federico Guillermo ya no reina, ¡yo soy el rey de Grandeur!

Y aguantó gloriosa y bravamente hasta consumir el último cartucho.

Ortega, el defensor de la Puebla, cuando ya agotó cuantos recursos tenía y tras sitio rudo é inmortal, escribió á Jorey estas palabras:

—General, no puedo prolongar la defensa por más tiempo; si pudiera, creedme, no me rendiría.

Cuando el general Guersdorf puso sitio á Phalsbourg, al intimar la rendición, pues de lo contrario bombardearía la plaza, su gobernador, el comandante Taillant, contestó:

—Acepto el bombardeo.

Y sabido es la brillantísima defensa que hizo, que con las de Bitche y Belfort son las únicas honrosas excepciones en aquella lamentable entrega de 24 plazas fuertes que siguió á la invasión de los prusianos en el otoño de 1870.

Un sitio original y reciente, es el de Paardeberg, sostenido por Cronje, alma de temple heroico. Con sus 4.000 boers y con una impedimenta de mujeres y chicos, que iban con sus *laagers* ó campamentos, se mantuvo en las orillas del Modder durante ocho días, frente á los 45.000 soldados de lord Roberts y á los 180 cañones que bombardeaban el campo abierto de Cronje con furia infernal. Cuando la peste, las mujeres y la desconfianza de socorro le obligaron á rendirse, montó en su *poney* blanco se presentó en las avanzadas inglesas y, llegado frente al generalísimo británico, pidió capitular.

—¿Condiciones? —le preguntó lord Roberts.

—¿Las que queráis! —replicó aquel campesino valentísimo.

Pero en esta parte de literatura militar que corresponde á los sitios, lo más vibrante y hermoso es de cosecha española.

—¡Capitulación! —dijo Verdier lacónicamente desde Santa Engracia, luego de rudo pelear de franceses y zaragozanos contestándole Palafox:

—¡Guerra y cuchillo!

Las carreras

y el porvenir

Tan penetrados estamos de que los corrientes días son decisivos para el porvenir de muchos jóvenes españoles, que la insistencia sobre ello se nos impone, como ineludible deber.

Llegue lejos ó quédese cerca nuestra voz estamos obligados á alzarla contra rutinas que desvian del camino del progreso á nuestro pueblo, quizás en ningún terreno tanto como en este: en la cuestión de educación y de estudios.

Tenemos sobrante enorme de abogados, de médicos, de licenciados en Letras, de maestros normales y, sin embargo, en estos momentos mismos hay gran número de familias meditando sobre cuál de esas carreras habrán de seguir sus hijos.

Tenemos escasez de técnicos, de químicos prácticos, de mecánicos, de electricistas, que puedan ocupar puestos de importancia, no en destinos del Estado, de la Provincia ó del Municipio, sino en fábricas de azúcar, de construcciones metálicas, de electricidad; que puedan dirigir talleres en nuestra renaciente industria y nadie piensa en dar á sus hijos condiciones adecuadas para desempeñar tales cargos.

No hace mucho tiempo que un ministro de Instrucción pública, de espíritu progresivo y amplio el conde de Romanones, encargó á los gobernadores civiles la formación de una estadística del empleo y sueldo de técnicos extranjeros que, dentro de las respectivas provincias, estaban á servicio de Empresas españolas. Aquella estadística, aun hecha á la ligera, con la poca escrupulosidad, con que se hace aquí esa clase de trabajos, que nadie toma por lo serio sin apurar el asunto, acusó justificadamente más de cinco millones de pesetas anuales consumidos en pagar haberes á extranjeros, á título de peritos en labores que habrían podido con facilidad ser hechas por españoles, si se les hubiera educado para ello.

Y es desconsolador y tristísimo observar que salen á oposición cuarenta ó cincuenta plazas de aspirantes á la judicatura ó á registros de la propiedad y se presentan á ellas cuatrocientos ó quinientos jóvenes y no hay personaje político, á quien no se le saquen cuatro ó cinco mil cartas de recomendación, ni sujeto con titulado en posición social importante al cual no se le traiga ó se le lleve, como un zarandillo por los padres, parientes y paniaguados de los opositores. ¡Todo para que nesariamente, fatalmente, de los quinientos de éstos se queden cuatrocientos cincuenta sin plaza, en espera de otra ocasión análoga, y sirviendo entre tanto de carga á la familia.

A lo sumo, y tomado benévolamente el término medio de sus dos ó honorarios, cuanto se disputa en esos concursos no pasará agrupado, de 50.000 duros; y para eso vienen de todas las regiones de la Península centenares de jóvenes. En cambio, á disputar los cinco millones de pesetas, que acusa la estadística de que hemos hablado, no se presenta nadie. ¿Cómo se ha de presentar, si las familias, que se gastan un dineral en dotar de un título casi inútil á sus hijos, no piensan en que preparándolos—no con mayor sacrificio, según demostraremos—para este otro objeto más seguro, positivo y práctico, obtendrían un resultado muy superior?

Sobre hechos de tanto relieve; que cada cual puede comprobar directamente por sí propio, quisieramos nosotros que se fijase la atención de los padres. ¿Se trata de que los hijos tengan título ó de que tengan posición ó por lo menos medios efectivos de creársela?

En pueblo formalista por educación, cuya tendencia al parasitismo se ha determinado en las clases medias por la empleomanía el título profesional es para la rutina un talisman que abre el camino del porvenir. La impetuosa corriente de la vida, durante el pasado siglo, desgastó mucho esas aficiones atravesadas en ella, como cuerpo duro, para desviar el cauce. La caudalosa corriente del siglo actual arrastrará lo que aun queda. Mientras tanto, para no experimentar los efectos del choque, bueno será que cada cual haga lo que pueda.

El interés personal y directo es el mejor braceró de esta clase de obras. El Estado, es decir, el Gobierno—á quien aquí se le cuelga todo,—podrá ser el arquitecto. Mas, en tanto que se da con uno que entienda de arquitectura social, cada ciudadano, para que haya materiales, debe ir labrando su piedra.

El interés directo é inmediato para las familias ha de consistir en que el dinero gastado en la carrera de sus hijos no sea capital improductivo como el que

representa una finca de recreo, sino fecundo, y aun, mejor dicho, fecundante, que caiga sobre las aptitudes de los jóvenes, como el rocío bienhechor sobre la tierra; y las haga producir y prosperar.

Algunas familias españolas así lo han reconocido y han empezado á practicar. Su ejemplo debe servir á las demás. Y para ayudar en la medida de nuestras fuerzas, haremos lo único que podemos hacer: volver sobre tan capital asunto.

Los yanguis pintados por un austriaco

Del Danubio al Mississipi

Un periódico de Viena envió un corresponsal, Filip Berges, á la Exposición de San Luis, y da una acabada idea de lo que allí ocurre.

Una de las cosas que más le sacaron, con razón, de quicio fué la suciedad de aquel inmenso río, que efectivamente, no peca de muy cristalino.

Empieza diciendo que San Luis es más bien una inmensa aldea que una ciudad.

«Para un europeo civilizado—dice Herr Berges,—visitar á San Luis es una sucesión de desencantos y desencantos. Los accidentes son tan numerosos allí como arenas en una playa. A no ser en Chicago, en ninguna parte del mundo se ve tan lisiado como no sea en San Luis. No pasa un minuto sin ser alguien atropellado por un tranvía; llega un policía, toma nota, y allí acabó el asunto. Las calles principales se alumbran de noche por innumerables anuncios transparentes; pero las calles laterales están obscuras y negras como boca de lobo, que ninguna persona bien vestida se atreve á recorrer, salvo que se halle bajo la influencia del vino.

Los periódicos rebosan, y eso que no publican la mitad de lo que pasa, de robos sangrientos, que ocurren, no sólo durante la noche, sino en horas tempranas de la tarde. Es que, á despecho de estos policías de aspecto colosal, con sus garrotes á propósito para bárbaros, no existe seguridad en las calles.»

Otra cosa que choca mucho á Herr Berger es la modestia con que los sanluisenses hablan de su metrópoli, llamándola «centro del mundo en lo futuro.» «Debiera llamarse—dice—la ciudad del mucho hablar y más expectorante.» Acuden mujeres muy bonitas y bien vestidas; pero no cesan de mascar goma, vicio aterrador que las transforma en otras tantas vacas de dos pies.»

Aquí ocurre preguntarle al cronista si serán tan afortunados los vieneses que sus bellas mitades no gasten *tutti frutti*.

Para el escupir del sexo feo en San Luis no encuentra censura bastante. Van en los tranvías y escupen por las ventanillas. La ciudad está materialmente pavimentada con escupideras, que nadie usa. Jamás vi tales abismos de porquería. Y no sólo eso, sino que los hombres se visten con harapos; se afeitan de Pascuas á Ramos, y al lado de sus mujeres todos ellos parecen rufianes. A ellas se las tomaría por parisenses; á ellos por gitanos de la más sucia ralea ó por criados de sus esposas.»

El corresponsal austriaco termina diciendo que ya es hora de que Europa se entere de lo que es la célebre Unión Americana.

ALCALA DEL VALLE

Edicto

El Boletín Oficial de Cádiz ha publicado el siguiente edicto:

«Don Felipe Pozzi y Gentón, juez especial nombrado por la Sala de gobierno de la Audiencia territorial de Sevilla, para conocer del sumario que se instruye con el fin de averiguar si han sido ó no objeto de malos tratamientos los individuos reducidos á prisión con motivo de los sucesos de Alcalá del Valle, hace saber:

Que encargado desde el día de ayer de la instrucción de las referidas diligencias y constituido por ahora en la ciudad de Cádiz, con despacho en el Juzgado de instrucción, invita á todo el que pueda aportar algún antecedente útil al esclarecimiento de los hechos para que lo ponga en conocimiento del Juzgado especial, verbalmente ó por escrito, manifestando, caso de hacerlo en esta forma, las señas de su domicilio, para que pueda ser citado en él oportunamente; y al mismo tiempo interesa de la Prensa española, en general, se sirva publicar en sus columnas y en días sucesivos el presente, con el objeto de que nadie ignore que se instruye este sumario y todos puedan ayudar lealmente á la justicia en la investigación de la verdad, elemental deber del ciudadano honrado.

Dado en la ciudad de Cádiz á 30 de Agosto de 1904.—Felipe Pozzi.

CRÓNICA BALEAR

El día religioso

Santos del día

SEPTIEMBRE 6 MARTE

San Zacarías, profeta, el cual ya muy anciano habiendo vuelto de la Caldea, murió en su patria, y fué sepultado junto al profeta Aggeo. El siervo de Dios San Eleuterio, abad, en Roma, del cual escriba San Gregorio, papa, que con sus oraciones y lágrimas resucitó un muerto.

Cuarenta Horas

Terminan en San Jaime dedicadas á San Cayetano.

Información económica

CAJA DE DEPÓSITOS

Parece que la reforma de la Caja de Depósitos, proyectada por el Sr. Osma, tiene más importancia de lo que no se creyó en un principio.

Desde luego se rebaja á un 2 p. el interés de las sumas depositadas en dicha Caja. Y como estas ascienden á 80 millones de pesetas, se calcula que la reforma producirá al Tesoro una economía que no bajará de 2.000.000 de pesetas.

Al lado de esta reforma, se piensa en otra más trascendental: Facilitar las imposiciones, y lo mismo la retirada de fondos, abonando medio por ciento á las hechas por 3 meses, uno, si son por 6, uno y medio, si por 9, y dos, cuando no puedan retirarse sino pasado un año ó más.

El pensamiento es atrevido, y, de seguro, hará malita la gracia al Banco de España; pues si bien su crédito, sus bien montados servicios y las facilidades para retirar á diario garantizan la existencia de grandes sumas en sus cuentas corrientes, no producen estas interés alguno, y es lógico pensar en que los capitalistas, sobre todo los no comerciantes, no dejarán de tener en cuenta la diferencia.

EL ALCOHOL

Retrata fielmente al Estado español la circular publicada recientemente por el Ministerio de la Gobernación.

Todavía ignoramos cual vá á ser el nuevo régimen, y como se traducirán en el Reglamento las promesas hechas por el Ministerio de Hacienda, al discutirse la ley.

Por lo visto, el Ministro de la Gobernación entiende que la ley y el nonnato reglamento no tienen otra finalidad que la de sacar á flote los presupuestos presentados á las Cortes.

Solo así se explica la siguiente circular:

"Dentro de brevisimo plazo será puesta en vigor la ley que modifica la tributación especial sobre el alcohol y la tarifa de consumos. Por el Ministerio de Hacienda se han realizado los trabajos preliminares, agotando las previsiones, á fin de que tan importante innovación tributaria, base del presupuesto sometido á las Cortes, rinda los resultados que prometen cálculos de gran sinceridad hechos al apoyarle."

"Son de temer, sin embargo, dificultades y resistencias en la recaudación del impuesto; y en tal caso, debe U. S. dar á los agentes encargados del servicio todo el apoyo que necesiten y de su autoridad dependa, así en lo referente á la publicación en el Boletín Oficial y tableros de anuncios municipales de cuantas circulares y avisos consideren oportunos dictar, relacionados con su misión, como en los demás auxilios y cooperaciones que puedan contribuir á la mayor eficacia de la labor recaudatoria."

Más claro agua. El Ministro quiere ó ame naza con apretar las clavijas, antes de descolgar la vihuela. ¡Ojo, contribuyentes.

LA PLATA

Sigue cotizándose en Cartagena á 3,60 pesetas la onza.

La baja algo importante en el cambio de China ha hecho que los Bancos de Oriente, hayan vendido las existencias compradas por estos por cuenta de aquel país. Y aunque el gobierno inglés sigue adquiriendo este metal, por las necesidades de la India, aquellas ventas, no solo han contenido el alza sino que han hecho bajar este metal, de su precio anterior.

Pero como las ventas de China han cesado, y las demandas de la India continúan, es de creer que no tarde en reponerse la cotización anterior.

BOLSA DE MADRID

Sigue la bolsa madrileña su progresión ascendente, aunque con laudable prudencia, no dejándose arrastrar por París que sigue pintando paisajes con el color rosa más subido.

La dejamos el viernes de la semana anterior á 77,40, precio del interior y ha sido cotizado el mismo día de la pre-

sente semana á 77,45.

Claro es que ha habido sus fluctuaciones, debidas principalmente al reflujo del corro de la dobles.

Los francos han tenido una pequeña mejora, oscilando entre 37,70 y 37,50.

La Junta Municipal

A las siete de la tarde de ayer estaban convocados en el Ayuntamiento los señores que forman la Junta Municipal, para tratar del presupuesto ordinario de 1905, presentado por la Comisión de Hacienda y aprobado ya por el Ayuntamiento.

No pudo celebrarse sesión, por no haber acudido á la convocatoria más que un reducido número de señores concejales.

Se cree que el martes próximo, día 12 del actual, se reunirá dicha Junta.

De los individuos que forman la Junta Municipal, hay los siguientes difuntos: Don Fausto Sbert Vidal, D. Bartomé Pons Frau, don Bartolomé Rullán Estades, don Juan Palliser Cladera, don Antonio Roses Bisbal, don Antonio Gomis Sastre, don Juan Más Estarellas, don José Bonnia Pomar, don Pablo Col Ordinas, don Juan Llopart Riusech, don José Casas Mir, don Jerónimo Guiscafé Estelrich, don Bartolomé Cazador Font, don Francisco Alomar Coll, don Gabriel Pujol Salvá y don Antonio Rosselló Dánus.

El señor Alcalde, en vista de las reclamaciones que le han sido presentadas por figurar en la actual Junta Municipal los quince nombres antedichos, ha pedido de los Juzgados municipales las certificaciones de defunción de cada uno de estos individuos para hacer los nombramientos y sustituciones que proceda.

Religiosos regulares en Palma

Según la estadística formada por la Secretaría del Ayuntamiento de orden gubernativa de las comunidades religiosas existentes en este municipio, resultan hallarse establecidas las siguientes:

Conventos de religiosos

- Escolapios.—Calle de Lulio, 10 religiosas. Agustino.—Socorro, 10 id. Jesuitas.—Calle de Pont de Vich, 40 id. Misioneros de San Vicente de Paul.—Calle de la Mision, 10 id. De los Sagrados Corazones.—San Cayetano, 8 id. De San Alonso M.º de Ligorio.—Calle de General Barceló, 9 id. Hermanos Carmelitas.—Arrabal, 4 id. Del Sagrado Corazón.—La Real, 7 id.

Mujeres

- Casero de San Rapiña.—San Vicente de Paul, 4 religiosas. Son Serra, 5 id. Terreno, 4 id. Son Sardina, 5 id. Coll d'en Rebas, 5 id. Bonanova.—Carmelitas, 2 id. Soledad.—San Vicente de Paul, 5 id. Calle de Moral.—Hermanas de la Caridad, 4 id. La Soledad, 5 id. Calle de la Campana.—Caridad diocesana, 10 id. Santa Catalina de Sena.—Dominicas 31 id. Concepcion.—Agustinas, 32 id. Teresas.—Carmelitas, 32 id. Capuchinas.—Franciscanas, 30 id. San Cayetano.—Terciarias Agustinas 16 id. Montesion (Crianza).—Siervas de Jesús, 9 id. Santa Clara.—Franciscanas, 38 id. Calatrava.—Celadoras del Culto 10 id. La Pureza.—Hermanas de la Pureza 16 id. San Jerónimo.—Dominicas, 19 id. Calle de Salas.—Hermanas de los pebres, 16 id. San Jaime.—Carmelitas, 18 id. Misericordia.—San Vicente de Paul, 42 id. Temple.—Sagrada familia, 5 id. Hostalet.—Caridad de San Agustín, 4 id. C'an Capas.—San Vicente de Paul, 6 id. Bayarte (Santa Catalina).—Franciscanas, 10 id. Molinar.—Agustinas, 4 id. La Real.—Franciscanas, 7 id. Santa Magdalena.—Agustinas, 34 id. Piedad.—Franciscanas, 25 id.

En consecuencia, resulta que existen en Palma ocho conventos de religiosos con 64 individuos y 31 de religiosas con 443 religiosas.

Escándalo en la vía pública.

Anoche, á cosa de los siete y media, en la calle del Sindicato se produjo un gran escándalo, promovido por una de las mugeres de vida airada que habitan en la calle de Miró.

No hemos de entrar en detalles de lo

sucedido, ya que este hecho, por sí solo, no ocuparía lugar preferente en nuestras columnas si no se diera el caso de ser un hecho que se repite con bastante frecuencia en esta barriada y otras no menos populosas de la ciudad.

Sería conveniente que las autoridades á quienes incumbe velar por la paz y moralidad públicas tomaran algunas determinaciones respecto al particular, haciendo que en ciertas horas, cuando mayor es la afluencia por las calles de la ciudad, estas mugeres, que llaman escandalosamente la atención por doquier pasan, permanezcan en sus domicilios, evitando así espectáculos como el de anoche, altamente nocivos á la moralidad y que producen grandes molestias á las personas serias.

Creemos que el señor Martínez de Campos, no titubeará en añadir á su meritoria labor, esta nueva tarea, tan desatendida por muchos que le han precedido en el cargo que tan acertadamente desempeña.

La Bomba de Barcelona

En la noche del domingo fué recogido de un urinario establecido en la Rambla de las Flores de Barcelona un tubo que pesaría sobre seis kilos y medio cuya estructura llamó la atención del guardia número 115 que prestaba servicio en dicho sitio. Figurándose éste que se trataba de un pstarlo lo llevó al cuartelillo y mas tarde á la comandancia de la guardia municipal desde donde paso al palacio de Justicia.

Dejado el tubo en un corredor frente á la escribanía del Sr. Giló, serian cosa de las ocho y media cuando se oyó una detonación formidable en todo el edificio que sembró el pánico en los que estaban en la casa y los que se encontraban en los alrededores.

Pronto se supo que el tubo habia explotado, sin saber como y lo que es peor que de resultas de la explosión recibieron diferentes heridas y contusiones un oficial de la escribanía y un escribiente.

Relacionado con la explosión de que se trata se practican algunos registros domiciliarios, habiendo sido detenido un individuo de nacionalidad italiana á quien se le hallaron varias cartas y periódicos extranjeros de carácter revolucionario.

Jurados

Partido de Ibiza

Los señores designados para constituir el Tribunal del Jurado en las causas ó juicios que han de celebrarse en aquel partido, son los siguientes:

Cabezas de familia

Don José Roig Pujan, Ibiza, don José Ferrer Pujol, id., don Francisco Gelabert Calafell, id., don Gabriel Miró Poma, id., don Antonio Tur Gotaredona, id., don José Medina Puig, id., don Eustaquio Ros Tur, id., don Antonio Mari Escandell, San Miguel, don Miguel Mari Mari, Ibiza, don Juan Serra Cardona, id., don José Tur Riera, id., don Vicente Tomás Mari, id., don Juan Tomás Juan, Can Catoy, San Juan, don Francisco Mari Tur, Ibiza, don Enrique Ramón Company, id., don Mariano Planell Torres, San Miguel, don Juan Torres, Ferrer, Can Lluqui, San Juan, don Francisco Mari Torres, San Antonio, don Manuel, García Alvarez, Ibiza.

Capacidades

Don Vicente Viñas Planells, Ibiza, don Gabriel Sala Garcia, id., don José Ramón Sastre, id.; don Marcos Juan Ferrer, (a) Coami, San Carlos, don José Mari Torres, Can Pardalet, San Miguel, don Eusebio Calvet Ramón, Ibiza, don Antonio Llobet Sorá, id., don Juan Mari Escandell, (a) March, Santa Eulalia, don Vicente Riera Tur, Santa Gerudis, don Guillermo Ramón Colomar, Ibiza, don Juan Balaguer Enseñat, Ibiza, don Juan Calvet Juan, id., don Cesar Uguet Casuso, id., don Juan Guasch Mari, Pep Miquelet, San Juan, don Pedro Juan Ferrer Playet, San Carlos, don Mariano Llobet Tur, Ibiza.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Don Juan Juan Bonet, Ibiza, don Miguel Noguera Sorá, id., don José Serra Tur, d., don Juan Costa Sastre, id.

Capacidades

Don Ignacio Llobet Tur, Ibiza, don Ignacio Riquer Llobet, id.

Militares

Indemnizaciones.—Se ha indemnizado por distintas comisiones que se les han conferido á los jefes y oficiales siguientes:

Al capitán, D. Enrique Alau y Flor-z; al 1er. teniente, D. José Millán Terreros; idem., D. José Fernández Bosch; idem., D. Juan Florit Torres; al capitán, Don Eugenio Floran Velaz de Medrano; al cabo, Jaime Ferrer Mestre; al teniente coronel, D. José Feliu Ferrá; al comandante, D. Venancio Fuster Recio; al primer teniente, D. Celso Garcia Casaseca; al capitán, D. Francisco Antin Marcó, al primer teniente, D. Felipe Nadal Guasp; idem., D. Gerardo Martínez de Tejada; al capitán, D. Julio Mesero Herrero; al primer teniente, Don Fernando Patiñas Iglesia; al capitán, D. Julio Maldonado Ardilla; al primer teniente, D. Rogelio Rovira Rovira, al capitán, D. Manuel Martínez Solivo; al

primer teniente, D. José Llanas Quintilla; al capitán, D. Victoriano Lopez Pinto y Sevilla; al M.º 1.º, D. José Colomina Viñ; al teniente coronel, D. Juan Fernandez Flores y Humares; al capitán, D. Ignacio Pons Santandreu; al teniente coronel, D. Juan Fernandez Florez; al capitán, D. Francisco Galcerán Ferrer; al primer teniente, D. José Rodríguez Roda; idem., D. Anselmo Lacasa Agustín; al C.º de 1.º, D. Miguel Rivas Mulet; al de 2.º, D. Jaime Garau Montaner; otro, D. Tomás Ruiz Perez; al oficial 1.º, D. José Casasnovas Sanchez; otro 2.º, D. José Terrés Ginard, al teniente auditor de 1.º, D. Fernando Moscardó Martínez, al capellán 2.º, don Rafael Rosel ó Torres; al M.º de obras D. Bartolomé Ramis Jorda; al capitán D. Leopoldo de Yaro y Marin.

Mes de Mayo

Al capitán D. Enrique Alau y Flores, al primer teniente D. José Fernández Bosch.

Mes de Julio

Al Comandante D. Pablo Espejo Valle, al capitán D. Luis Feliu Arbana, al primer teniente D. Juan Florit Torres, al primer teniente D. José Fernández Bosch, al primer teniente D. Julián Fernández Quintero, al capitán D. Luis Moragues y de Manzano, al veterinario don Juan Rosselló Terrasa al segundo teniente D. Pablo Palau Muñoz, al teniente coronel D. José Feliu Ferrá, al comandante D. Adriano R estra Monzón, al capitán D. Francisco León Garabito, al primer teniente D. José Font Llopis, al primer teniente D. Bartolomé Feliu Fons, al primer teniente D. Francisco Castell Medina, al comandante D. Eduardo de Oliver Copons, al capitán D. Julio Meson Herrero, al primer teniente D. Ramiro López Sigardo, al primer teniente don Martín Homs Bayné, al capitán D. Enrique Amorós Pujol, al primer teniente D. Joaquín Izquierdo Oleza, al capitán D. Francisco Antem Marcó, al capitán D. Manuel Martínez Soliva, al primer teniente D. José Ferrater Tell, al primer teniente D. Fernando Patriño Iglesias, al primer teniente D. José Llanas Quintilla, al Coronel D. Arturo de Oliver Copons, al capitán D. Ignacio Pons Santa Creu, al teniente coronel D. Juan Fernández Flores Humenes, al M.º de fábrica D. José Colomina Viñ, al primer teniente D. Anselmo Lacasa Agustín; al primer teniente D. José Rodríguez Roda, al M.º de obras D. Bartolomé Ramis Fordá, al C.º dequesa de 1.º D. Miguel Ribas Mulet, al C.º de 2.º D. Jaime Garau Montaner, al C.º dequesa de 1.º D. Bartolomé Barceló, Ferrer, al oficial 2.º don Francisco Bonet de los Heareros, al gussa 2.º D. Tomás Ruiz Pérez al oficial 2.º D. José Torres Ginard, al teniente auditor de 1.º D. Fernando Moscardó Martínez.

Recompensa.—En vista de la instancia promovida por el oficial segundo de Administración Militar don Francisco Bonet de los Herreros, en súplica de recompensa por desempeñar el cargo de profesor de la academia de Sargentos, cabos y soldados de la seccion montada de tropas de Administración Militar, le ha sido concedida la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo blanco.

Destinos civiles.—El Diario Oficial del día 4 del corriente, publica una relacion de los destinos vacantes que han de proveerse con sujeción á los preceptos de la ley de 10 de Julio de 1885, y reales ordenes del 31 de Marzo y 23 de Septiembre de 1891, expedidas por la Presidencia del Consejo de Ministros.

Hay una relacion de 7 destinos con sueldo desde 1.000 pesetas, y aun menor, si pertenece á la tercera ó cuarta categoría, hasta 1.750 reservados á los sargentos en activo servicio ó licenciados que hayan comprobado ó comprueben su aptitud para desempeñar el que soliciten cuente seis ó mas años de servicio, de ellos por lo menos cuatro de empleo, y no hayan cumplido los primeros 35 años, número 40 los segundos al solicitarlos por primera vez.

Después hay una lista de 210 destinos más menores todos ellos de 1.000 pesetas, que pueden obtener los sargentos en activo después de contar seis años de servicio con cuatro de empleo y los de igual clase, cabos y soldados licenciados, cualquiera que haya sido el tiempo que hayan servido en la primera de dichas situaciones, sin más limitacion de edad que la prevenida por los empleados civiles en general (art. 5.º de la real orden de 8 de Febrero de 1886) á menos que tengan marcada una distinta en reglamentos ó disposiciones especiales (real orden de la Presidencia del Consejo de Ministros de 11 de Julio de 1891); debiendo atenderse, además á las condiciones que para cada uno de aquellos se consignen en la casilla respectiva.

Vigilancia.—Desde hoy en adelante las clases de vigilancia de esta plaza extenderán su servicio en el Arrabal de Santa Catalina; suprimyéndose en lo sucesivo el exclusivo que se venia nombrando para dicho punto.

Copiamos de una circular dispuesta por el Ministerio de la Guerra:

«Los Intendentes militares de las regiones y Subintendentes de Ceuta, Mallorca, Mallorca, Menorca, Tenerife y Gran Canaria, nombrarán un jefe y un oficial de los que prestan sus servicios en las

respectivas capitales, para que en las mismas ejerzan las funciones de intervención y contabilidad de las cantidades que, para satisfacer atenciones de material de los cuerpos, se libren con cargo al capítulo 16, artículo único del presupuesto corriente de la Guerra.»

Orden de la Plaza:

Servicio de la plaza: para el día 7 Septiembre de 1904.

Parada: El Regimiento Infantería de Palma

Jefe de día: El Comandante del mismo D. Miguel Villalonga.

Hospital y Provisiones: Capitán de Caballería.

Vigilancia por la plaza: El Regimiento de Infantería de Palma.

Nuestros Puertos

El de Palma

Ayer se hizo á la mar el laud V. del Carmen en dirección á Gandia, con varios efectos.

El laud V. Dolorosa salió para Torrevieja con cargamento de cemento.

Saldrá con destino á Ibiza el pailebot Maria de los Angeles con efectos.

Ayer tarde partió para Barcelona el vapor Balear con carga general, el correo y pasaje.

Como de costumbre ha fondeado hoy á las seis el vapor Miramar conduciendo carga, el correo y 30 pasajeros.

Ayer llegó después de verificar un crucero por la costa el cañonero Nueva España.

El astillero

En los astilleros del Mollet va creciendo actualmente el número de reparaciones y construcciones.

El jabeque Corazón de Jesús que está en reparación, de que ya dimos cuenta, le ha sido puesto nuevo el timón, y el jabeque Joven Miguelito sufre importantes reparaciones.

Estas obras y las de varias construcciones las efectúan un crecido núcleo de trabajadores.

También están en reparaciones varios faluchos y dos polacras goletas.

Se está construyendo cuatro laudes de tipo sólido y moderno para diferentes casas de comercio.

Por lo expuesto se desprende la actividad y el desarrollo que ha tomado el referido astillero principalmente en el bergantín goleta francés Concorde que partió ya, el cual ha sufrido una importante reparación, producida por la embestida de un torpedero inglés que le produjo importantes averías durante el pasado mes de Mayo.

Incendio en Buñola

Comunican de esta villa que el día 5 del corriente se inició un incendio en el predio denominado Las Regantell, propagándose después en el Puig Gros del monte comunal de dicha población, quemándose de él más de 20 áreas de braza y algunas ramas de pino que habia esparcidas por el suelo y parte del tronco de 15 pinos maderables.

Del expresado predio solo se quemaron unas 5 áreas de braza.

En el parte oficial consta que el incendio ha sido casual.

Accidente

en el Corp Mari

A las nueve de la mañana, en el punto denominado Es Corp Mari, ha tenido lugar un accidente, que milagrosamente no ha traído graves consecuencias.

Un carro que iba cargado de piedras, al pasar el puente, ha tenido un choque con el tranvía que hace el trayecto de Portopi á Palma.

El carro, de la sacudida del choque, ha volcado, salvando la pared baja, yendo á rodar por la pendiente que conduce al mar y quedando completamente destruido.

La caballería ha sufrido mutilaciones en todo el cuerpo, con una herida de suma gravedad en un costado.

No ha ocurrido ninguna desgracia personal.

Arrocera de Son San Martí

Cotización oficial de sus arroces

Table with columns for arroces (Marca Muro, L. Puebla, Alondra, Son S Martí (Extra)), weight (Saco de 80 k), and prices in Ptas. and Cts. Includes a section for AMONQUILL BOMBA with similar columns.

VEGETALINA

Tintura para el cabello PERFUMERIA ESTARAS

Los republicanos

Anoche tuvo lugar en el *Círculo de la Unión Republicana* una reunión convocada para tratar asuntos de interés para el partido.

En dicha reunión, según frase de uno de los presentes, se patentizó de manera oficial la división y discordia que reina en la mayoría del Ayuntamiento.

Usaron de la palabra distintos señores; se propuso fuera expulsado del partido el concejal D. Antonio Ramis, proposición que desecharon los presentes, excepto el interesado. Propúsose también que constara la satisfacción con que los electores del octavo distrito habían visto la campaña hecha en el Ayuntamiento por dicho Sr. Ramis; este se opuso á que prosperara la expresada proposición.

El jefe del partido republicano local D. Antonio Villalonga presentó la dimisión de Presidente del Casino y del Orfeón republicano y también del cargo de concejal.

El Sr. García Orell manifestó la contrariedad que produciría en el republicanismo mallorquín la determinación del Sr. Villalonga, invitándole á que retirara las dimisiones presentadas, haciendo presente que, caso de persistir en ellas, le imitarían él y sus compañeros de consistorio Sres. Pou y Martí.

Pueblos, Villas y Ciudades

Sóller

Esta semana pasada ha sido muy calmosa en la parte comercial, pues muchos espectadores dejaron de embarcar por miedo no poder desembarcar los géneros en Francia por la huelga que existe allí.

Ayer se efectuó un mitin societario para lo cual vinieron exprefeso varios compañeros de Palma.

Hubo muy poca animación en la clase obrera.

Hoy ha circulado el rumor de que varios jóvenes fueron en el día de ayer á merendar en una casa y por causa de una cazuela de meta!, estar algo oxidada, habían presentado síntomas de envenenamiento.

5 Septiembre 1904.

Lechería Roplá-Voy

(Granja «La Higiénica»)

de Sebastián Muntaner

RINCÓN 9

Leche pura garantizada, servicio especial á domicilio.

Sueltos y Notas

El domingo salieron de Barcelona para Mahón, en el vapor *Menorquin*, doscientos sesenta individuos de tropa pertenecientes a las armas de infantería y artillería.

Copiamos de un periódico de ayer de Barcelona:

En virtud de las recientes disposiciones acerca de la distribución de buques en el puerto, ayer fué fondeado en el muelle Nuevo de la dársena de la Industrial el primer buque de cabotaje, resultando ser el laúd «Isabelita».

En lo sucesivo todos los buques de cabotaje que lleguen á Barcelona serán destinados á dicha dársena.

Han comenzado á incorporarse á sus respectivos regimientos los soldados que estaban disfrutando licencia trimestral.

Los empleados del Ministerio de Hacienda halláanse disgustados por haber mandado el ministro Sr. Osmar reintegrar á las cajas del Tesoro 300.000 pesetas que estaban destinadas al pago de sus haberes.

Véanse amenazados de no cobrar este mes si el ministro no revoca la resolución.

El día 1.º de Enero próximo deben estar constituidas las juntas locales de Reformas sociales.

El concurso para premiar con 1.000 pesetas las mejores cartillas agrícolas, y que fué declarado desierto, se abrió de nuevo según disposición del ministro de Agricultura.

El plazo de admisión expirará el 30 del actual.

Debiendo adquirirse en el Regimiento Infantería de Palma de 500 á 800 calzoncillos é igual n.º de camisas con los cuellos correspondientes, los Sres. constructores que deseen tomar parte en el concurso, el sábado próximo á las 10 y media presentarán en el cuartel del Carmen tipos y precios de dichas prendas.

El próximo viernes se inaugurará el nuevo local que ocupa el *Círculo Liberal* con un espléndido banquete.

El embajador de Rusia en Madrid ha pasado la nota esta ministro de Marina: «El artículo 5.º del Convenio de La Haya, para la aplicación á la guerra marítima de los principios del Convenio de Ginebra, no establece ningún signo distintivo para los buques hospitales durante la noche.

Atendiendo, sin embargo, á la necesidad de tales signos para los buques hospitales rusos, el ministro imperial de Marina ha tomado las disposiciones oportunas para que, en tiempo de guerra, dichos buques lleven en el pico cangrejo («corne d'artimon») ó en la asta de popa, tres luces verticales, blancas la de arriba y la de abajo, y roja la del centro.

Abierto con los solemnidades de costumbre el día 31 de Agosto último el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de la Sangre que se venera en la Iglesia del Hospital provincial, resultó que las depositadas desde el día 1.º del mismo mes ascendieron á la suma de 690 pesetas.

En la villa de Santañy han sido denunciados siete sujetos por jugar á los prohibidos.

Se hallan citados para comparecer ante la Junta Administrativa que ha de celebrarse en la Delegación de Hacienda de esta Provincia el día 5 del presente mes, los capitanes D. Jaime Oliva del laúd *Virgen de la Salud*, don Mateo Buza del *Bartolomé*, don José Miró del *Juanito* y don Gabriel Castañer del *Esperanza*.

Movimiento de enfermos en el Hospital provincial desde el día 1.º de Septiembre hasta hoy:

Existencia anterior.	304
Entrados.	16
Curados.	8
Fallecidos.	1
Quedan.	311

NUESTROS TELEGRAMAS

(De la Agencia Moderna)

(Servicio depositado ayer á las 22:15)

Propósitos gubernamentales

El diario *España*, en su edición de hoy, pone en boca de un personaje que supone hallarse bien enterado de los propósitos del Gobierno, las declaraciones siguientes:

«Después de mencionar los proyectos que el Gobierno tiene interés en que se discutan — presupuesto, reforma Administración local etc. — se ocupa de la reelección del Sr. Romero Robledo para la Presidencia del Congreso y dice:

«Celebraron varias conferencias en San Sebastián los señores Maura y Dato y en la última no fué difícil averiguar que este dió seguridades de su adhesión, mostrándose dispuesto á apoyar al Gobierno en las Cámaras.

«Se habló de la Presidencia del Congreso, se especificaron los servicios que prestaba el señor Romero y no hubo decisión firme, si bien todas las probabilidades son de que se le reelija.

«Es propósito del señor Maura hacer crisis cuando le sea posible para evitar crisis parciales antes de la reunión de Cortes por considerar que las crisis son parlamentarias.

«Si en ellas surgiera la crisis sería posible que el Sr. Dato entrara en el gabinete.

«Quiere el señor Maura que sea larga la próxima temporada parlamentaria, durando por de pronto hasta Navidad y después desde principios de Febrero hasta la primavera.

Parlamentarias

No solo se inaugurará una nueva legislatura sino que será reelegida la mesa. El Gobierno reproducirá cuantos proyectos estén entregados á las actuales Cortes en el mismo estado en que se encuentren.

Los viajes de la Corte

Puedo asegurar que la familia real abandonará San Sebastián el día 24 dirigiéndose á la Granja, donde permanecerá hasta el 30, pues el día 1.º de Octubre el Rey quiere estar en Salamanca para inaugurar el Curso.

La bomba de Barcelona

A consecuencia de ella fué detenido un individuo de nacionalidad italiana y registrado su domicilio le fueron hallados cartas y periódicos extranjeros de carácter anarquista. Conducido al Juzgado le han tenido detenido durante 24 horas, pudiendo comprobar su inocencia, por lo cual hoy ha sido puesto en libertad.

Montero Rios

El señor Montero Rios ha vuelto á confirmar las manifestaciones hechas á *El Liberal* y sus buenos propósitos de unión de todos los liberales.

«Es necesario, ha repetido, que si queremos gobernar y dar al país nuestro programa y nuestros principios; es necesario que si hemos de derrocar al Gobierno, cuya política de reacción todos reconocemos, que nos unamos fuertemente, para todos los fines, olvidando rencillas y diferencias.

(Servicio depositado hoy á las 7:45)

Miguel Artal

El anarquista que intentó atentar contra la vida del señor Maura, en abril último cuando la estancia del Rey y el Presidente en Barcelona se encuentra ya en Ceuta, donde cumplirá la pena que le fué impuesta por la Audiencia de Barcelona.

El próximo Consejo

Los ministros se reunirán en Consejo el jueves próximo. Algunos llevarán al mismo ultimados los proyectos que han madurado durante el verano. Se resolverán expedientes en estudio. Se normalizarán los asuntos atrasados. Y se seguirá estudiando el plan parlamentario que está en principio acordado y es de conformidad con lo que publica *España*.

El descanso dominical

El señor Ministro de Agricultura y Obras públicas ha declarado en San Sebastián que, de conformidad con lo dicho y acordado en el último Consejo, se implantará la Ley del descanso dominical el próximo domingo día 11.

Cree el ministro que dicha Ley es susceptible de ser modificada y que lo será y mucho con el tiempo á medida que las Juntas de Reformas Sociales reciban y estudien las reclamaciones que se le presenten.

Mr. Combes y la Iglesia

El Presidente del Consejo de Ministros de Francia, Mr. Combes, ha pronunciado en Amxerre uno de sus discursos anticlericales y de él solo la nota merecedora de telegrafiar-se por la amenaza que contiene es la de las palabras: «En breve separaremos la Iglesia del Estado».

Lo que dice Costa

Telegramas de Zaragoza dicen que el «Heraldo de Aragón» publica una carta del señor Costa sobre la cuestión del Canfranc.

Muéstrase satisfecho del convenio y dice que Aragón no podía desear más, y lo único que debe procurar es el cumplimiento de lo que se pactó.

El Canfranc supone el alma de Aragón, como Ripoll representa á Cataluña.

El único peligro para los aragoneses estaba en los pormenores de las obras que deben practicarse, contra los cuales debe prevenirse desde ahora, convocando una asamblea de alcaldes.

Los telegramas de Zaragoza dicen que la carta del señor Costa interpreta fielmente la opinión del pueblo aragonés.

Noticias de la guerra

Kourapatkine, según la Agencia *Central News*, ha pedido al Czar seis cuerpos de ejército.

El crucero «Diana» anclado en Soijón, ha recibido el orden del almirantazgo ruso de desarmarse.

Una parte de tropas del general Stakelberg se ha reunido con Kourapatkine, según telegrama de este, y la otra está combatiendo en las posiciones de Iang-Tai.

Dichas tropas se elevan á un total de 30.000 hombres, con lo cual ha repuesto el general ruso las bajas experimentadas estos días.

—De Chefú dicen que siguen los japoneses bombardeando Port Arthur, contestando los fuertes de la plaza y también los buques anclados en el puerto, que contestan con una energía extraordinaria.

Estos días han sido echados á pique por los rusos algunos torpederos de la escuadra de Togo.

—Kourapatkine telegrafía que los japoneses han suspendido la marcha de avance, haciendo descansar las tropas, que están realmente extenuadas, concentrándolas en las cercanías de Iang-Tai.

—De Tokio dicen que han salido algunos batallones para sustituir las enormes bajas del ejército de Kuroki.

—El domingo entraron los rusos en Liao-lang, que encontraron convertido en pavesas.

—Hoy solo sostienen escaramuzas ambos ejércitos en los puntos de contacto.

Don Eduardo Dato Iadier

Ayer llegó en el sud-espres á Madrid este eminente hombre público y hoy saldrá para Cadiz con objeto de asistir á la boda de los condes de Villalonga.

Durante ayer visitó al Sr. Maura con quien conferenció extensamente.

Hablando con un periodista sobre el Congreso de Amsterdam ha elogiado el triunfo de Pablo Iglesias, quien, por su mesura, supo captarse las simpatías de los congresistas.

Durante la estancia del señor Dato en Cadiz se le obsequiará con un banquete por los elementos de don Rafael de la Viesca y del diario conservador *La Dinastía*, al que concurrirán todas las entidades que significan vida y poder en la Ciudad.

El señor Dato estará de regreso en San Sebastian el martes próximo.

El Nuncio de su Santidad

Monseñor Lorenzelli, Nuncio de Su Santidad, que ha pasado el verano en Comillas, se encuentra actualmente en la residencia de los P. P. Jesuitas de San Sebastian, habiendo ofrecido sus respetos á la familia real.

Esta semana regresará á Madrid, donde se le espera para la resolución de asuntos de la Nunciatura.

Fantasías de la prensa

Todo lo que ha estado diciendo la prensa sobre las conferencias entre Dato y el Presidente del Consejo, ha sido calificado por este de fantasías de la prensa.

La huelga de Marsella

Sigue en igual estado de actitud.

Pretenden los huelguistas que se declare la huelga general de obreros de mar de toda Francia y trabajan para que también se efectúe el paro en todos los puertos del Mediterraneo ó bien que estos les fallicen elementos.

Además de Cete y Port Vendres han secundado la huelga los obreros de Tolon.

Todos los puertos franceses del Mediterraneo están paralizados.

Se espera una reunión de elementos socialistas que hoy tendrá lugar en París, para decidir sobre el resultado de esta huelga.

Siguen las empresas navieras amarrando buques y dando vacaciones á sus empleados.

Hay unos 90 vapores amarrados.

Gobernador Militar aplastado
Telegrafian de Irún que el Gobernador militar de la plaza ha muerto hoy víctima de un grave accidente.

Al cruzar la estación ferroviaria, entre maniobras de trenes, fue cogido entre los topes de dos vagones, quedando aplastado y horriblemente desfigurado, falleciendo de momento.

Romanones robado

En la estación de Murcia ayer tarde en el momento de ir á embarcar en el tren fué sustraído al señor Conde de Romanones un saquito de viaje, en el que llevaba cantidades por valor de 20 mil pesetas.

A pesar de las pesquisas que se practicaron enseguida no pudo ser hallado el audaz ladronzuelo.

Silvela en Madrid

Esta mañana ha llegado á Madrid, procedente del extranjero, el señor D. Francisco Silvela.

Dentro de breves días, ultimados algunos atrasos de su bufete, saldrá para Villaharta, donde se propone terminar la temporada veraniega.

Hoy visitará al señor Maura.

La Infanta Isabel

Ayer estuvo Su Alteza Real la Infanta Isabel visitando la población de Segovia, siendo cariñosamente recibida y asajada por los segovianos.

Regresó al anoecer al Real Sitio de San Ildefonso.

Vinaros.—Cierre de Sociedades

Las autoridades de Castellón de la Plana se han visto forzadas al cierre de las Sociedades obreras, causa y origen de la actual huelga.

Reina grande excitación y se temen sucesos.

Un barrio de llamas
De Nueva York telegrafian que está siendo pasto de las llamas el barrio judío de aquella vasta ciudad. Hasta la fecha del telegrama había recojidos y retirados unos 20 muertos.

Los rotativos rebeldes
Han tomado acuerdo los periódicos de empresa de Madrid de resistirse á la Ley del descanso dominical trabajando en sus talleres, publicando su edición de los domingos y haciendo que se venda y se reparta. Créese que el Gobierno no consentirá ni tolerará este acto de rebeldía.

Los infundios de Alcalá del Valle
De Sevilla dicen que los médicos han reconocido al individuo que responde por «Mulero», supuesto martirizado por la guardia civil. El dictamen emitido es completamente negativo, afirmándose que no aparecen vertigos de torturas, ni violencias.

La opinión reaccionaria contra la prensa escandalosa que no repara con tal de hacer negocio y oposición al Gobierno en jugar con los prestigios de un Instituto tan respetable como la guardia civil y el de toda la Nación puesta en entredicho.

Lo de Alcalá del Valle resulta ser una indignidad sin precedentes, pues nada absolutamente se prueba de lo afirmado.

La huelga de Bilbao
Es inexacto, conforme se ha telegrafiado á toda España, que se vaya á cerrar la fábrica vizcaína «La Vasconia».

Los villaverdistas
Los amigos del señor Villaverde niegan los propósitos que se le atribuyen de oposición al Gobierno.

Japoneses retirándose

Los japoneses abandonan los alrededores de Port-Arthur.

Aumento de la marina portuguesa

Telegrafian de Lisboa que se ha aprobado un crédito de un millón de pesos para aumento de la marina de guerra, que preténdese lo sea de un acorazado y algunos cruceros.

A este efecto han salido para los Estados Unidos una comisión de oficiales para estudiar los planos de buques ofrecidos en los astilleros de New-port.

El Rey en Madrid

Ya es oficial el itinerario que le telegrafiado de la real familia y del Rey á últimos de mes, por el estado avanzado de la Princesa de Asturias.

El Rey desde Salamanca regresará directamente á Madrid, á donde llegará el día 3.

Academia

Preparatoria

Para el ingreso

Colegio General Militar

Dirigida por los ingenieros militares señores

Ferrer y Garcia

Birretería 15-3.º

Las clases de matemáticas desempeñadas por los ingenieros militares señores Ferrer y Garcia darán comienzo en 1.º de Septiembre con arreglo al nuevo programa.

Para condiciones, Estanco 21 principal y Piedad 6-2.º

NOTA.—Ingresados en la última convocatoria, dos de infantería y tres en ingenieros.

Academia de Ciencias

para el Curso preparatorio de las facultades de

Medicina, Ciencias y Farmacia

A CARGO DE

D. Germán Martínez Mendoza

y D. Miguel Sempol Bordoy

Profesores de la Sección de Ciencias de este Instituto.

Las clases serán Teóricas-Prácticas.

Los Alumnos serán acompañados á examinarse por uno de los profesores de la Academia.

Se cuenta con inteligentes correspondientes en la Universidad de Barcelona á fin de tener á los Alumnos al corriente de la marcha de las asignaturas.

Laboratorios de Física y Química para las clases prácticas.

Informe Piedad 4, (de 10 á 12).

Imprenta de B. Rotger.

LA AUXILIAR

AGENCIA FUNERARIA Y DEPÓSITO DE ATAÚDES

— DE —
NARCISO PUIG

CORDELERIA 28—PALMA DE MALLORCA TELEFONO NUM. 140

ABIERTA TODA LA NOCHE

Esta casa se encarga de todo lo concerniente en el caso de defunción. Única casa que cuenta con existencia de ataúdes al estilo catalán nuevos en esta isla. Les hay también al estilo del país, pudiendo, por lo tanto, prestar sus servicios á todas las clases sociales. Ataúdes de 5 á 300 pesetas. Personal práctico y de confianza para el despacho de documentación y demás trabajos que en tales casos se requiere. Adorno de habitaciones y Coronas mortuorias.

CORDELERIA 28

MOTORES ELÉCTRICOS

de la Societé L' Eclairage Electrique

UNICOS EN SU CLASE

Pueden verlos funcionar en casa del representante en ésta

“La Oriental,” Juan Estarás
Cuartera, 53

PIANOS CHASSAIGNE

Máquinas para coser y bordar **PFAFF** las mejores del mundo

Representación exclusiva

Antigua Casa Banqué de **J. BALAGUER**

COLON-34

Ninguna otra casa en estas islas puede vender máquinas nuevas de esta marca

Colon-34-Palma

Cristalería SES BARRERAS

de Bernardo Manera

Cererols 19, Rincón 14

Cristalería y objetos anexos. Especialidad en artículos para horchaterías echerías y cafés.—Ventas al por mayor y menor.—Se sirve á domicilio dentro de la capital.

GRAN CAFE COLON

A la izquierda de la entrada de la calle de San Magín

Santa Catalina — Palma — de Gaspar Font

Servicio económico. Especialidad en Licores y Helados. Sanwichs Fiambrés y Vinos.

Servicio gratuito de **Disolución, Parches, Llave inglesa y Bomba** para los ciclistas.

ISLENA MARITIMA

Vapores

Cataluña, Isleño, Lelio, Bellver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre

Palma, Marsella, Cette y Palma, Argel

Salidas de Palma para Marsella-Cette, Lunes 3 tarde
Salidas de Palma para Argel, Jueves 3 tarde

Servicios combinados con fletes á fort-fait en conocimientos directos, para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puertos de Italia. Para informes y despacho Oficinas de la Isleña Marítima.

Vinos auténticos de Valdepeñas

LOS MEJORES PARA MESA

No contienen sustancias extrañas á los elementos componentes del vino. Clases, graduación alcohólica y precios.
Valdepeñas blanco extra 15 grados 60 céntimos litro.
Valdepeñas clarete corriente 14 grados 50 céntimos litro.
Valdepeñas tinto corriente 13 grados 40 céntimos litro.
Valdepeñas tintillo 3 cosechas 15 grados 60 céntimos litro.
Valdepeñas tinto corriente 14 grados 50 céntimos litro.
12 botellas del Valdepeñas, 3 cosechas, 6 pesetas.

Jaime II, 105—Servicio á domicilio—Paseo del Borne, 90

Almacenes de Pañería

de B. GUMBAU E HIJOS

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano. Sastrería á la medida para Caballeros, Militares y Sacerdotes. Elegancia y Economía.

Jaime II 85 á 93

Escursach 16 y 18

EL ALTO RHIN

Seguros Marítimos

LA NEW YORK

Seguros de vida y renta vitalicia

Centro General de Negocios

Agustín Fuster, Procurador

CONQUISTADOR, 15

Se gestionan toda clase de operaciones mercantiles, asuntos judiciales y administrativos, á tarifas fijas. Anticipos de toda clase de cobros rentas y alquileres. Se facilitan préstamos.

CENTRO JURIDICO

dirigido por **D. Crisanto Lorente, Abogado.—Atocha 74 1.º derecha Madrid**

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios penden de los tribunales ó centros administrativos de la corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

Vapores correos

Salidas de la Peninsula

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.
De Barcelona para Mahón con escala en Alcudia y Ciudadela los martes á las 14.
De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.
De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.
De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.
De Palma para Valencia con escala en Ibiza los miércoles á las 12.
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.
De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.
De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela los domingos á las 6

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.
De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

Servicios entre las islas de Mallorca y Cabrera

De Palma para Cabrera los lunes y jueves á las 8.
De Cabrera para Palma los martes y viernes á las 8.

Telégrafos

Estación de servicio permanente: Palma. Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller. Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 mañana y de 2 á 7 tarde): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor y Andraitx. Estación semafórica: Bajoli, en la Isla de Mallorca.

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'25 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'25 (mixto desde Empalme) tarde.
De Manacor hasta Palma: á las 2'20 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana y 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Sombrerería

Riera y Pizá

Plaza de Cort 11

Extenso surtido de sombreros paja y fieltro para la presente temporada. Especialidad para los Sres. Militares.

Alta novedad

THE INFORMATION

Agencia periodística anunciadora

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y América. Precios económicos. Pídanse condiciones. **Atocha, 74, primero.—Madrid**

FOTOGRAFÍA

de **Miguel Durán**

Perfección, Rapidéz y economía

Sintes número 5, entresuelo

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Borne, 68

Dirección: Berga, 14

APARTADO NÚMERO 22

Una peseta al mes

Cinco céntimos número

Se propone hacer principalmente información y llevar lo más rápidamente la noticia á sus lectores. Corresponsales en Madrid y Barcelona. Regalos todos los meses. Anuncios ventajosos.

ESQUELAS MORTUORIAS

EL NOTICIERO las publica solo en primera, segunda y tercera páginas y en todas al mismo precio.

Las que se reciban antes de las 10 de la mañana se publicarán en la primera.

En la imprenta se admiten hasta las 12 del día.

Esquelas económicas y de lujo: de 10 á 300 pesetas según tamaños y columnas.

Anuncios de EL NOTICIERO

Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas. Anuncios especiales á peseta durante el mes. Combinaciones de todas clases en segunda, tercera y cuarta página.

EL NOTICIERO

tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía á los señores anunciantes.

¡GANGA! POR 3 REALES

50 sobres y 50 pliegos de papel inglés colocados en un bonito estuche. Les hay de venta en la calle de Palacio 2 y 4, frente la Diputación Provincial y en la Plaza de Cort, 12.

Devocionarios

elegantes y caprichosos á precios excesivamente baratos. Palacio 2 y 4 y Plaza de Cort 12.